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ÉPÍTŐTÁBOROK A KÁDÁR-KORSZAKBAN A HELVÉCIAI 
ÁLLAMI GAZDASÁG KUNBARACSI PÉLDÁJÁNAK 
BEMUTATÁSÁVAL
Kulcsszavak: ifjúságpolitika, kultúra, munkaerőhiány, Bács-Kiskun megye, építőtábor,

Az 1956-os forradalom és szabadságharc leverését követően a pártvezetés felmérte 
a korábbi kommunista ifjúságpolitika kudarcát és új módszereket igyekeztek beve-
zetni az ifjúság megnyerése és ideológiai átnevelése érdekében. Ennek egyik terü-
lete volt a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség (KISZ) szervezésében 1958-ban 
indított építőtábor mozgalom, mely a Hanság lecsapolásával vette kezdetét és több 
mint 30 éven keresztül az ország különböző pontjain, számos helyszínen biztosított 
lehetőséget a középiskolás- és egyetemista fiataloknak a „társadalmi munka és hasz-
nosság” megtapasztalására, mindezt az ideológiai neveléssel kiegészítve.

Kutatásomat elsősorban levéltári források alapján végeztem, ezek közül a legfon-
tosabbak a KISZ Központi Bizottságának határozatai, az MSZMP Kecskeméti Járási 
Bizottsága és Alapszervezeteinek iratai, és a KISZ Bács-Kiskun Megyei Bizottságának 
iratai voltak. Ezen túl korabeli újságcikkek és az általam vizsgált építőtábor egykori 
résztvevőivel készített interjúk segítségével tárom fel az építőtáborok ideológiai 
nevelését a táborok programjainak összeállítása alapján, valamint bemutatom a 
nyári ifjúsági munka a nyári mezőgazdasági munkaerőhiány csökkentésének vonat-
kozásában.

Dolgozatomban a történettudomány még azon kevéssé feltárt területét kívánom 
bemutatni, az építőtábor mozgalmat, amely eddig csak rövid ismeretterjesztő cik-
kekben, illetve a KISZ-re vonatkozó és más ifjúságpolitikai kutatások mellékágaként 
került tárgyalásra. Ennek során az 1956 utáni ifjúságpolitikát és a táborok országos 
szintű megjelenése mellett egy adott építőtábor helyi sajátosságait mutatom be. 
A dolgozatom célja, hogy körül járjam, hogy az építőtáborok mennyiben voltak a 
párt ideológiai nevelésének eszközei vagy inkább a mezőgazdaságban idényben 
kialakult munkaerőhiány megoldásának egy formája volt-e. A kutatásom eredmé-
nyei ezáltal hozzájárulhatnak ahhoz, hogy jobban megértsük a Kádár – korszak 
működését, valamint az ifjúság szerepét és helyzetét.
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Miután 1946-ban a kommunisták átvették a hatalmat Romániában, a közigazgatás 
minden területén erőteljes központosításba kezdtek. Nem volt ez másként az okta-
tás terén sem. A több évszázados múltra visszatekintő protestáns lelkészképzés is 
átrendezésre került. Az önálló felekezeti akadémiák egyetlen közös intézetbe, és a 
Vallásügyi Minisztérium ellenőrzése alá kényszerültek, létrehozva az Egyetemi Fokú 
Egységes Protestáns Teológiai Intézetet.

Dolgozatomban sorra veszem az új oktatási intézménybe felvételizők névsorát. 
A lelkészjelöltek életrajzát röviden, a fellelhető adatok által szabott korlátok ismerte-
tem. A kutatás célja, hogy az eddig ismeretlen, feledésbe merült, néha igen érdekes 
életrajzokat összegyűjtse, valamint megrajzolja azok életpályáit, akik a 70-es, 80-as, 
90-es szűk esztendőkben az unitárius hívek üdvösségét szolgálták.

A forrásokat elsősorban az Unitárius Kar, valamint az egykori Egyetemi Fokú Egy-
séges Protestáns Teológiai Intézet névkönyvei jelentik. Emellett hivatkozom a már 
elhunytak nekrológjaira is.

Eredményként kijelenthető, hogy a teológiai képzésbe való beiratkozás össz-
hangban volt az ország politikai változásaival. Az összevonás utáni első években 
enyhén megugrott a jelentkezők száma, és kevesen szakították meg tanulmányaikat. 
A hallgatói összlétszám az 50-es évek közepén tetézett és magas maradt egészen az 
1957/58-as letartóztatásokig. Ezután kevés hallgatót vettek (vehettek) fel, és közöt-
tük is magas volt a lemorzsolódottak száma.

A vizsgált 84 hallgatóból 35-en léptek lelkészi pályára és tartottak ki amellett, 
12-en vállalták a szolgálatot, de „letették a palástot”, és 37-en szakították meg tanul-
mányaikat.
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